

В диссертационный совет 24.2.276.04 на базе
ФГБОУ ВО «Белгородский государственный
технологический университет им. В.Г. Шухова»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Демура Натальи Анатольевны на тему:
«Оценка инновационных перспектив экономического развития
регионов в концепте цифровой трансформации экономики» на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономика инноваций)**

Переход к инновационной модели развития экономики, вызванный необходимостью обеспечения устойчивости и защиты национального суверенитета в условиях внешней агрессии, требует от всех экономических субъектов активизации внутренних ресурсов. Для регионов эта задача особенно актуальна из-за сохраняющейся дифференциации в экономическом развитии, различий в темпах роста, неравенства инновационного потенциала и неодинаковой скорости протекания цифровой трансформации. Эти проблемы, имеющие исторические корни и объективный характер, требуют научного подхода к поиску решений через реализацию инновационных перспективных возможностей развития регионов в контексте цифровой трансформации экономики. Чтобы обеспечить устойчивость и независимость экономики в условиях внешнего давления, необходимо стимулировать инновации и оценивать перспективы экономического развития регионов, используя цифровые технологии, выделять ведущие факторы, инновационную направленность, разрабатывать методическое обеспечение и инструментарий для оценивания экономического развития. В связи с чем диссертационное исследование Демура Н.А. является актуальным.

Краткое изложение основных результатов диссертационной работы Демура Н.А., представленное в автореферате, отражает основную суть исследования, акцентирует внимание на новизне, научной значимости и практическом применении результатов работы, целью которой соискатель поставил: развитии теоретико-методологических положений оценки инновационных перспектив экономического развития регионов с разработкой инструментального обеспечения оценочного процесса.

Диссидентом указанная цель была успешно достигнута и поставленные задачи решены с использованием широкой методологической

базы (с. 7), значительной проработкой литературных источников по теме исследования (216 наименований – с. 9).

Работа имеет научную новизну, определенную в пяти пунктах, которые исчерпывающе отражены во втором разделе автореферата как основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту.

Результаты работы представлены в формате прикладного методического обеспечения оценки инновационности экономического развития регионов и прикладного инструментария реализации его инновационных перспектив в цифровой экономике посредством стратегирования развития, отраслевой кластеризации экономической системы, рационализации процедуры дорожного картирования экономического развития, и могут быть использованы в образовательной, научной и практической деятельности, что подтверждается указанием на акты внедрения.

По результатам работы соискатель опубликовал на различного ранга научных конференциях 32 научные работы, в т.ч.: 12 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 2 - в изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, 4 - в коллективных монографиях.

Научный и практический интерес, по нашему мнению, представляют следующие достигнутые автором результаты исследования. Представленная на рис. 1 авторская разработка состава и аргументация детерминант экономического развития, их циклической взаимосвязи в структуре инновационной экономики позволила сформировать ведущие факторы, оказывающие влияние на экономическое развитие, которые легли основу первой авторской методики анализа влияния актуальных детерминант на экономическое развитие регионов в условиях инновационной экономики (табл. 1, табл. 2). Вторая авторская методика ранжирования регионов по критерию инновационности (табл. 3, табл. 4) дополняет возможности оценки с точки зрения выявления инновационных перспектив.

Представленная автором модель стратегирования инновационного развития экономики регионов в цифровой среде (рис. 2) реализуется на основе стратегического подхода к обоснованию инновационных перспектив регионального развития в цифровой экономике и охватывающего процесс стратегирования в целом.

Модель отраслевой кластеризации экономической системы (табл. 5, табл. 6) направлена на выявление стратегически важных отраслей инновационного развития регионов. Завершающие исследование рекомендации по рационализации процедуры дорожного картирования экономического развития регионов (с. 19-21) разработаны на основании заявленного приоритетного инновационного подхода.

Высоко оценивая диссертационное исследование Демура Н.А., следует указать на замечание, которое носит рекомендательный характер и не снижает высокого качества и значимости работы.

Представление в автореферате схем или алгоритмов расчета по методикам: методики анализа влияния факторов на развитие регионов в инновационной экономике (с. 11-13) и методики ранжирования регионов по

критерию инновационности (с.14-15) шире и глубже отразили бы существенный объем авторских разработок.

С учетом представленных выше фактов, мы полагаем, что диссертация Демура Н.А. на тему: «Оценка инновационных перспектив экономического развития регионов в концепте цифровой трансформации экономики» является законченным научным исследованием, выполнена на высоком теоретическом и методическом уровне, отвечает основным требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Демура Наталья Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (экономика инноваций).

Подпись



Хашир Бэлла Олеговна

19 мая 2025 г.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

ФИО Хашир Бэлла Олеговна

Ученая степень: доктор экономических наук

Научная специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (промышленность)

Ученое звание: профессор

Должность: заведующий кафедрой экономики и финансов

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет»,

адрес: 350072, г. Краснодар, ул. Московская, д. 2.

официальный сайт: <https://kubstu.ru/>

телефон: +7(861)274-52-53;

e-mail: rector@kubstu.ru

